努力在重点工作上取得新突破

本报讯 内蒙古自治区包头市日 前召开全市环境保护工作会议,贯彻 落实内蒙古自治区环境保护工作会 议、包头市委十一届八次全委会议和 全市经济工作暨城市工作会议精神, 回顾总结"十二五"时期和2015年全 市环境保护工作,部署"十三五"时期 和2016年工作任务。

确保重点项目按时开工 复工

包头市委副书记、市长杜学军在 会上指出,"十二五"时期和2015年, 全市环境质量持续改善,得到了上级 部门、广大群众和社会各界的广泛好 评,这得益于包头市委、市政府的正 确领导,得益于全市环保战线干部职 工的辛苦付出和相关部门、企业以及 社会各界的关心支持。

杜学军强调,过去的成绩是包头 市做好下一步工作的基础。加强环 境保护是引领经济发展新常态的有 力杠杆,是提高城市综合竞争力的重 要举措,也是提升广大人民群众幸福 感的迫切要求。

包头市各地区、各相关部门要认 真贯彻习近平总书记视察内蒙古时 的重要讲话精神,全面落实自治区 "8337"(8个建成、3个着力、3个更加 注重、7个重点工作)发展思路,紧紧 围绕市委"6521"(建设6个基地、建设 5个中心、建设两个屏障、打造一个支 点)战略定位,把绿色发展理念贯穿 工作始终,把环保工作放在更加重要 的战略位置,积极应对转型挑战,不 断加大生态文明建设力度,努力把包 头市建设成为祖国北疆亮丽风景线

2016年是"十三五"开局之年,杜 学军要求,面对严峻复杂的经济形势 和艰巨繁重的改革发展任务,全市上 下要以"钉钉子"的精神,努力开创环 境保护工作新局面。

要做到高度重视。环保工作涉 及方方面面,各地区、各部门主要领

宣教工作纳人

环保重要内容

本报讯 为进一步贯彻落实包头

市环保工作会议精神,市政府新闻办

近日召开新闻发布会,邀请市环保局

局长邵文祥、总工程师张进忠介绍了 2016年重点工程,并回答记者提问。 邵文祥在会上强调,2015年,包

头市媒体曝光企业环境违法行为34

次,对全市环保工作起到了正面引导

与舆论监督作用。2016年,包头市把 宣传教育工作纳入环保工作重要内

容,放在突出位置,将充分利用网站、

电视、电台、报纸、微博、微信等媒体,

在办好专版、专刊、专栏的基础上,创

新宣传形式、方法和手段,增强社会公

同时,要强化信息公开。依法公开环

境质量、建设项目环境管理、环境监管

执法、污染减排和重点企业环境自行

监测等信息,切实保障公众知情权。

要配合支持人大、政协、新闻媒体和人

民群众进行法律监督、舆论监督和道

德监督,动员全社会各方面力量参与

要介绍了包头市水污染综合治理实施

方案的具体内容。包头市将按照"清

源、活水、减负、节流、严管"十字措施,

实施三级标准、三级循环、三级控制,

分流域、分区域、分阶段推进水污染综

合治理、水生态保护和水资源管理。

重点是全面实施工业水污染治理、城

介绍了今年实施大气污染综合治理工 程的情况。2016年,全市计划实施大

气污染防治重点项目五大类共52项,

全部建成投用后,预计可减排二氧化

硫3990吨、氮氧化物5675吨、烟粉尘

2.5万余吨,将进一步减少全市大气污

染物排放总量,对环境空气质量持续

改善起到积极作用。

包头市环保局大气科有关负责人

镇生活污水污染治理等八大工程。

在回答记者提问环节,张进忠主

邵文祥要求,在做好新闻工作的

众和企业的环境法治意识。

环境保护,形成强大合力。

创新宣传形式

增强法治意识



2015年,包头市投资41亿元,实施大气污染综合治理项目28个,空气质 量优良天数同比增加 57 天。图为包钢集团公司厂区上宝蓝天如洗,昔日"黑 龙"再无踪形。 郑皓嵘摄

导要充分认识环保工作的重要性,带 头落实绿色发展理念,确保各项工作 取得实效。

要突出工作重点。紧紧围绕重 点地区、重点领域、重点行业和重点 企业开展工作,坚持问题导向,不断 加大整改和攻坚力度,着力破解环境 突出问题,努力在重点工作上取得新 突破。

要提高服务水平。紧密结合包 头市"十三五"整体规划,做好环保工 作规划,进一步明确目标任务,细化 推进措施,推动形成绿色发展方式和 生活方式。各级环保部门要继续发 扬过去的优良作风,总结工作经验, 提升服务水平,坚持把管理寓于服务 之中,把监督检查和推动整改紧密结 合,紧紧围绕包头市委、市政府确定 的重点项目,主动服务、靠前服务,帮 助有关地区、部门和企业拿出有针对 性、操作性强的工作方案,确保重点

项目按时开工复工。

要强化环境执法监察。统筹考 虑环境保护与经济发展,通过环境整 治和整改遗留问题,推动经济建设与 环境保护协调发展。给环境造成负 面影响的企业要坚决予以严惩,确保 经济在健康可持续的轨道上发展。

要提高环保共建能力。进一步 健全环保工作责任体系,各级政府和 各部门要支持环保工作,参与环保工 作,形成工作合力。要加大环保工作 投入,配齐配强人员设备,不断充实 环保工作力量。

要严格监督考核,做到知责明 责、履职尽责,加强监督检查,加大问 责力度和环境违法行为打击力度,进 一步强化环境保护工作红线意识。 要强化责任落实,让马上就办成为工 作新常态,努力抓实、抓细环保工作, 确保各项工作任务得到有效落实,推 动全市环境保护工作迈上新台阶。

"十三五"时期抓好3项重点

"十三五"期间,包头市把提前全 面建成更高质量小康社会作为核心 目标,以实现人民群众满意、生态环 境安全作为两个检验标准,实施质量 和总量双控,分区分类精细化管理, 大气、水、土壤污染协同防治3项重点

坚持绿色发展。按照经济建设、 政治建设、文化建设、社会建设、生态 文明建设"五位一体"的要求,以环境 质量改善为主线,实施环境分区管治 和分类管理,推进多污染源综合治 理。以大工程、大投入带动大治理、大 修复,确保环境质量得到明显改善,实 现经济社会与环境保护协调发展。

坚持依法治污。认真贯彻实施 新《环境保护法》、《大气污染防治法》 等法律法规,加强环境司法建设,实 行最严格的法治监督,对污染源、排放 过程和环境介质依法统一监管,始终保 持打击环境违法犯罪的高压态势。

坚持信息公开。进一步加大政 府和企事业单位环境信息公开力度, 以公开促进监督,以监督推动落实。 严格落实政府、企事业单位、社会公 众的责任和义务,引导社会公众有序 参与环境决策、环境治理和环境监 督,倡导绿色生产生活方式,努力营 造全社会关心、支持、参与环保工作 的良好氛围。

坚持改革创新。强化制度建设, 按照源头严防、过程严管、后果严惩 的总体思路,建立最严格的源头保护 制度、绩效评价制度、损害赔偿制度、 责任追究制度。完善环境治理和生 态修复制度,形成系统完整的生态文 明制度体系,用制度保障生态环境的 持续改善。

"十三五"期间,包头市将不断改 善环境质量,有效防范环境风险,持 续提升城市品质,为全市经济社会持 续健康发展做出积极贡献。刘清成

2015年包头环保工作取得了哪些成效?

在2015年内蒙古自治区大气污染防治行动计划实施情况考核中,自治区政府 考核组在反馈意见中指出包头市在5个方面走在自治区前列:是大气污染综合治 理资金投入力度最大、燃煤锅炉整治数量最多(占全区1/3)、第一个开展工业窑炉 整治、第一个开展挥发性有机物治理、唯一完成油气回收治理任务的盟市。



2015年

2014年



2015年全市空气质量优良天数 达250天

增加 57天

■二氧化硫同比下降 29.6%,二氧化氮同比下降 10.9%, PM10同比下降 27.2%, PM25同比下降9.1%。

■实施大气污染综合治理项目28个,完成投资41亿元,整治燃煤锅炉 1004台、窑炉103台,完成2523家餐饮单位燃煤炉灶清洁能源替代工作。淘 汰黄标车5772辆,完成155座加油站、两座储油库的油气回收治理工作。

水污染综合治理有序实施

■投资16.5亿元,完成包钢总排污水处理厂等水污染防治重点工程16项, 国家重点监控排水企业全年达标率达100%。

■按照国家、自治区要求,编制完成了《包头市水污染综合治理实施方案 (2015~2020年)》和《水体达标方案》、《十大重点行业专项治理方案》,为"十三五" 时期的水污染治理工作提供了重要依据。

重点领域减排治污成效明显

■完成固废污染防治和总量减排工程21项,完成投资5.95亿元。安全转移 危险废物3100吨,安全收贮放射性稀土废渣4.1万吨、废放射源85枚

■深入开展环境问题大排查和回头看专项行动,完成环境问题整治1312个, 完成率达85%,一批影响环境安全的问题得到了有效解决。

服务经济社会发展积极主动

■通过项目业主主动申报办理、政务大厅集中受理、环保人员深入园区服务办 理等方式,全市733个投资亿元以上具备条件的重点项目全部通过审批。

■严把项目审批准入关,严格控制钢铁、水泥、电解铝等产能严重过剩行业新 增产能项目,持续加大对新建燃煤设施、燃油设施和洗煤、贮煤场等十大类项目的 源头控制力度。

环境监察执法力度不断加大

■认真实施新《环境保护法》和配套办法,在全市范围内组织开展了环境保护 大检查和自查行动,累计出动两万余人(次),检查企业7000余家(次),查处违 法行为800余起,实施按日连续处罚、查封扣押、限产停产32起,移送公安机关 7起,行政拘留8人。

环保基础能力建设不断加强

■环境监管网格化管理机制不断完善,旗(县、区)一级环境监察网格由原来的

■增加高空视频监控、GPS调度指挥和应急响应系统、数据信息系统,实行在 线监控数据24小时值守,提高了环境监管水平。

■建成包头市环境空气质量预报预警中心,今年1月1日正式启用,为公众提 供环境空气质量信息服务,为大气污染控制和综合决策提供技术支持。

宋杨制图

2016年包头环保工作关键词



- ■继续深化工业企业污染防治设施提标改造工作,启动全市电厂超低排放改造,完 成总投资13.67亿元的52项重点工程的年度建设任务。
- ■推进实施钢铁行业烧结、焦化等工段的深度治理和无组织排放污染防治工作。
- ■开展重点行业挥发性有机物污染治理,抓好已建成油气回收治理设施的运行,确

减煤

- ■在全市范围内划定高污染燃料禁燃区,严厉打击建成区范围内仍违规在用和不 能达标排放的燃煤设施。
- ■集中开展居民燃煤散烧整治,城市核心区域和环境敏感点今年底前必须完成整 治任务。



- ■推进城市及周边绿化、硬化和林业重点工程建设,减少自然扬尘。
- ■不断提高建筑和拆迁施工现场扬尘污染防治水平,督促落实施工现场和拉运车 辆的防尘、抑尘措施。
- ■继续抓好煤场、料场扬尘污染治理工作,最大限度减轻扬尘污染。



■加快淘汰黄标车,加强机动车排气检测和道路执法检查,严查无标车上路行驶、 黄标车驶入限行和禁行区城等行为。



- ■加大对大气污染综合治理工作情况的考核力度,对工作不力、履职缺位的,依法 依纪追究主要领导和有关人员责任。
- ■进一步加强重污染天气监测预警体系和环境监管能力建设。
- ■要以《大气污染防治法》的实施为契机,加大环境监察力度,坚持重典治污。



- ■全面启动工业废水、城镇生活污水、农业农村水污染治理,饮用水水源与水生态 环境安全保障,河道整治与生态修复,地下水优化开采与污染防控等八大工程。
- ■严格执行"清源、活水、减负、节流、严管"十字措施。
- ■着眼污水、雨水、中水、城市水系循环4个关键点,推动水环境质量显著改善。



■把今年作为突出环境问题和环境安全隐患的整改落实攻坚年,持续加大对剩余



325个突出环境问题和环境安全隐患的督察整治力度。

创新

■加快智慧环保建设,实现环境数据的互通共享,使环境监测、环境监察、环境监 控、审批许可、信息公开、企业服务、與情管理、决策管理等向多端延伸。

■运用大数据加快环境问题的有效解决,切实提高科学决策、监管执法和便民服务

宋杨制图

"十二五"完成工业污染治理项目267个 包头环境质量持续改善

本报讯"十二五"期间,包头市把 主要污染物减排和改善环境质量作为 服务科学发展和改善民生的重要内容, 全市环境质量持续改善,公众环境意识 普遍增强,"十二五"各项环保任务和约 束性指标得到较好完成,有效支撑了全 市经济社会的平稳、较快和健康发展。

环境质量明显改善。"十二五"期 间,包头市组织开展了大气污染综合治 理、公路铁路沿线环境综合整治等工 程,深入开展重点流域污染治理和饮用 水水源地保护工作。累计完成脱硫、脱 硝、除尘等工业污染治理项目267个, 整治燃煤锅炉1358台,整治燃煤茶炉、 土灶燃煤设施2084台,清理取缔煤炭 物流园区露天煤场307家,整治铁路、 公路沿线企业467家。

总量减排成绩显著。"十二五"以 来,包头市累计完成减排工程270项, 减排二氧化硫 4.51 万吨、氮氧化物 3.08 万吨、化学需氧量 1.12 万吨、氨 氮 0.46 万吨。提前一年完成国家、自 治区下达的重点减排工程和淘汰落 后产能任务。

环保基础设施不断完善。包头市 建成污水处理厂11座(中心城区5座, 远郊旗县区5座,工业园区1座),日处 理能力达50.15万吨。城镇生活污水处 理率达88.95%,较"十一五"末提高了8 个百分点。全市电力行业30台发电机 组已全部安装脱硫设施并进行了增容 改造,同时取消了烟气旁路,26台机组

新建了脱硝设施。钢铁行业17台烧结 机中,16台已安装脱硫设施并正常运 行。全市机动车环检机构由"十一五" 末的3家13条线增加到26家85条线。

环保创建工作扎实推进。包头市 累计创建自治区级生态镇两个、生态村 17个,市级生态村25个。创建国家级 绿色学校1所,自治区级9所,市级66 所。建成国家级绿色社区1个,自治区 级9个,市级16个。创建自治区级环境 教育基地两个,市级8个。

环境监管水平大幅提升。包头市 在自治区率先探索实行环境网格化管 理,在旗(县、区)建立一级环境监察网 格 108个,市环境监察支队建立二级环 境稽查网格24个,对企业的环境监管 由过去的一级监管变为双重监管。

"十二五"期间,包头市累计出动执 法人员 4.6 万余人(次),检查企业 1.8 万 余家(次),对各类环境违法行为下达行 政处罚决定752件,罚款金额3099万 元。通过"12369"环保举报热线、来信 来访等渠道受理投诉案件3672件,查 处率达100%,结案率达95%,维护了群 众的环境权益。

环保能力不断增强。"十二五"期 间,包头市共争取中央、自治区专项资 金4.5亿元,有效保障了环保事业和环 保工作的开展。市环境监测站监测能 力由128项增加到317项,市辐射环境 管理处监测能力由35项增加到60项。